

2019年12月29日
聖誕八日慶期默想 第五天
聖家



家庭，人類社會的初始細胞，藉著天父派遣聖子降生成人的進入得以堅固。聖家為我們樹立了表樣，道成肉身的主耶穌想要滲透我們存在的各個方面，家庭以其關鍵地位成為其中首要。

如聖保祿所述，男女人之愛，讓我們得以一窺天主與靈魂之間愛的奧秘。
兩個人之間自然的吸引提醒我們天主與我們愛的吸引。天主愛我們，靈魂愛天主！
天主與我們愛的交融，誕生出由天主而來的新生命，
同樣，因著男女之愛，新的生命，孩子，誕生了。

當下世界，即使人們往往遠離天主這原初的計畫，但這計畫依然是最合理、最恰當的。雖然聖子具有因聖神受孕，由童貞瑪利亞自然生產的特性，這計畫依然因著聖家熠熠生輝。

聖家作為人類家庭告訴我們了些什麼？

聖嬰的存在聖化了這個家庭，遵循天主創世計畫的自然家庭得到了提升。聖家不止於天主的創世秩序，亦進入天主的救贖秩序。同樣，基督徒的婚姻深植於教會生活，父母的使命因此而提升，不僅要看顧孩子的自然生活條件，給予他們一個家，同時，父母最高尚的義務是讓孩子們接受天主教信仰，讓孩子們的信仰能夠成長、成熟。這就是我們鼓勵也總提到構建起家庭教會的原因。

藉著天主的恩寵，孩子能否成長為以特殊使命服務教會的司祭或宗教人士，則需要父母們的高度重視。教會聖事能夠在聖化的家庭內發揮其全部的功用，而這樣的家庭亦是傳教的標記、成聖的基礎，並能治癒其他家庭。

天主將聖子的誕生託付給了人類家庭，使我們意識到人類家庭的尊嚴，並使之與超然的使命相連接，成為生命逐漸成熟，為天主子做見證的靈性之域。

聖家就是如此！所有因著聖洗重生、並希望藉著婚配聖事回應天賦使命的家庭都應如此！